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Οι συνοπτικά διατυπωμένες σκέψεις που ακολουθούν πρέπει να συσχετιστούν με το 
εισαγωγικό κείμενο Ν.Θ., τα σημειώματα Α.Φ. και Α.Λ. και τη μεταξύ μας 
συζήτηση κατά την πρώτη συνάντηση της 13ης Οκτωβρίου.

1. Διαπιστώνεται ομόφωνα η παρουσία ενός ιδεολογικού κενού στις 
σύγχρονες κοινωνίες, και στη χώρα μας ειδικότερα, το οποίο τείνει να διεισδύσει 
και να λειτουργήσει διαβρωτικά στο σύνολο του κοινωνικού ιστού. Μία μείζων 
ιδεολογική απορία εγκαθίσταται στο κοινωνικό σώμα και μάλιστα στα νεώτερα 
μέλη του, η οποία, σε μεγάλο βαθμό, είναι προϊόν απελεύθερωσης του πολιτικού 
και κοινωνικού λόγου από τα δογματικά δεσμά της προηγουμένης περιόδου, αλλά 
και προϊόν των νέων προβλημάτων που η τεχνολογική επανάσταση και οι 
πρωτόγνωρες ηλεκτρονικές ταχύτητες επιβάλλουν στη σύγχρονη κοινωνική και 
οικονομική οργάνωση. Σε αυτή την απορία είναι δυσανάλογα λίγες οι θετικές 
δράσεις (αντιδράσεις) του κοινωνικού σώματος καθώς επίσης και οι θετικές 
προτάσεις των πολιτικών οργάνων και των ηγετικών πνευματικών κέντρων. ζο

Στο βαθμό που το παραπάνω σχήμα γίνεται αποδεκτό, προκύπτεΤΥότι η 
κυβέρνηση, και ιδιαίτερα ο πρωθυπουργός, καλούνται να δράσουν ιδεολογικο
πολιτικά, μέσα σε ιδιόμορφες και αντιφατικές συνθήκες αφ ’ ενός ανάπτυξης και 
αφ ’ ετέρου σκεπτικισμού, που και οι δύο επηρεάζονται αντιστοίχως από το 
περιβάλλον της παγκοσμιοποίησης της οικονομίας εντός του οποίου ζει η χώρα.

2. Σ ’ αυτό το πλαίσιο η ιδέα μιας δράσης με άξονα την “Αναζήτηση της 
ελληνικής ταυτότητας σήμερα”, είναι μια θετική απάντηση στο πρόβλημα, και 
εκτιμάται ότι θα αποτελέσει αφετηρία για πολύμορφες δράσεις στον ευρύτερο χώρο 
του “εκσυγχρονισμού”.

3. Εδώ όμως απαιτείται μια διευκρίνιση: επειδή η ανάδειξη του θέματος 
γίνεται μέσα σε συνθήκες έντασης των σχέσεων Εκκλησίας και Πολιτείας εξαιτίας 
του ζητήματος των αστυνομικών ταυτοτήτων, πιστεύω ότι πρέπει να γίνει μια 
διχοτόμηση του αντικειμένου σε δύο μερικότερες ενότητες/ δράσεις, μία πρώτη 
εντοπισμένη στο καθαυτό θέμα των αστυνομικών ταυτοτήτων και μία δεύτερη 
μεγαλύτερης εμβέλειας και διάρκειας αλλά με κάπως τροποποιημένο αντικείμενο.

α) Το θέμα των αστυνομικών ταυτοτήτων δεν φαίνεται να έχει λήξει. Η 
σταθερή στάση του πρωθυπουργού και η εκ μέρους του αποδραματοποίηση του 
ζητήματος, έχουν εκτιμηθεί πολλαπλά και αποτελούν ένα κεκτημένο και ένα σημείο 
αναφοράς για την αντιμετώπιση μελλοντικών παρενεργειών. Πάντως, η
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επικρατούσα, και απολύτως εύστοχη, κυβερνητική άποψη (: δικαίωμα της πολιτείας 
να ορίζει τον τύπο των δημοσίων εγγράψων κ.λπ.) μπορεί να ενισχυθεί από 
συμπληρωματικές δράσεις ιδεολογικο-πολιτικού χαρακτήρα, οι οποίες όμως δεν θα 
πρέπει να αποκλίνουν από την παραπάνω βασική τοποθέτηση. Με αφορμή το 
ζήτημα των αστυνομικών ταυτοτήτων δεν διεξάγουμε γενικότερη συζήτηση για το 
ευρύτερο θέμα της εθνικής, κοινωνικής, πολιτιστικής ταυτότητας των Ελλήνων.

β) Η μεγαλύτερης εμβέλειας δράση απαιτεί ταυτοχρόνως τροποποίηση του 
αντικειμένου. Έχει ήδη διατυπωθεί η άποψη στην προηγούμενη συνάντησή μας ότι 
μια μεγάλη καμπάνια που θα εμπεριείχε την έννοια της “ταυτότητας” υπάρχει 
κίνδυνος να λειτουργήσει στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο αντίθετα προς τις 
προθέσεις μας. Υπάρχει πράγματι σοβαρός κίνδυνος ο δικός μας θεωρητικός λόγος 
μέσα από την εκλαΐκευση και τις τρέχουσες απλοϊκές¿ΓΠ^ίαστάσεις, να εκφυλιστεί 
σε έναν αμυντικό λόγο μιας απομονωμένης ελίτ. Οριακά θα μπορούσε να πει 
κανείς ότι υπάρχει κίνδυνος η συζήτηση να διεξαχθεί με τους όρους του αντιπάλου. 
Γι’ αυτό, προτείνεται η υπέρβαση αυτού του διλήμματος με τη διαμόρφωση ενός 
θεματολογικού πεδίου, το οποίο θα εμπεριέχει το ζήτημα της εθνικής, κοινωνικής 
και πολιτιστικής ταυτότητας των Ελλήνων, χωρίς αυτό να αναδεικνύεται ως κύριο 
θέμα στον τίτλο της καμπάνιας.

Μια ευρύτερη έννοια, όπως υποστηρίχτηκε, εκείνη π.χ. των “δικαιωμάτων του 
πολίτη”, μπορεί να λειτουργήσει ως ιδεολογικο-πολιτικός οργανωτής δράσεων και 
να δώσει την ευκαιρία για την προώθηση συγκεκριμένων ιδεών και ενεργειών γύρω 
από το επίδικο θέμα της “ταυτότητας”. Η θεματολογία αυτή (των δικαιωμάτων του 
πολίτη) έχει το πρόσθετο πλεονέκτημα να σχετίζεται με το πρόσωπο του 
πρωθυπουργού ο οποίος έχει χρεωθεί/πιστωθεί το έργο -και την έννοια- του 
εκσυγχρονισμού. Αλλά και με το οικείο πολιτικό σύνθημα του χώρου του ΠΑΣΟΚ: 
πρώτα ο πολίτης, μπορεί να υπάρξει θετική συνέργεια.

4. Οι επιμέρους δράσεις απομένει βέβαια να εξειδικευθούν. Στο βαθμό 
πάντως που τίθεται θέμα ιδεών και προτάσεων, ιδού μία:

Το έτος 2001 ανακηρύσσεται έτος των “δικαιωμάτων του πολίτη”. Ο 
πρωθυπουργός χρησιμοποιεί το διάγγελμα της Πρωτοχρονιάς για να το αναγγείλει 
ενώ στους δύο τελευταίους μήνες του 2000 γίνεται μια, κατά το δυνατόν, σοβαρή 
προετοιμασία των επιθυμητών δράσεων.
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